Travaux dirigés se rapportant aux voyelles avec leurs corrigés
Module : Phonétique corrective et articulatoire (P.C.A.)
Niveau : 1% année licence
Groupes : 06 et 09
Enseignant : Dr. BOUSSEBAT Omar
I. Le plan du premier travail dirigeé :
I.1. L’objectif du premier travail dirigé
I.2. Son contenu
1.2.1. Son énonceé
1.2.2. Son corrigé
I.1. L’objectif du premier travail dirigé :

Au terme du premier travail dirigé, les étudiants seront capables de donner les
traits articulatoires des voyelles orales, ceux des voyelles nasales. Ils seront en mesure
de réaliser les voyelles nasales avec 1’abaissement du voile du palais, ce qui permet a
I’air expiratoire de passer par les fosses nasales en méme temps que par la cavité
buccale

1.2. Son contenu :
1.2.1. Son énoncé :

a. En vous appuyant sur le trapeze vocalique, donnez les traits articulatoires des
voyelles suivantes :

[e], (], [ul, [e], [ el [ 0] et [ Heel ]
b. Comment se réalise une voyelle nasale ?
c. A quelles voyelles correspondent les traits articulatoires suivants ?
- Fermée, antérieure, écartée (non- arrondie), orale.
- Mi-ouverte, antérieure, écartée (non- arrondie), orale.
- Mi-fermée, antérieure, écartée (non- arrondie), orale.
- Mi-fermée, postérieure, arrondie, orale.

-Mi-ouverte, antérieure, arrondie, orale.



-Mi-ouverte, antérieure, écartée (non- arrondie), nasale.
1.2.2. Son corrigé :
a. Les traits articulatoires des voyelles :

[€] est une voyelle mi-ouverte (mi-basse), antérieure, ecartée (non-arrondie), orale, elle
correspond, sur le plan écrit, aux graphémes «é» et «é». Sur le plan phonologique, elle
est présente en syllabe fermée, celle qui se termine par une consonne.

[(7] est une voyelle mi-ouverte (mi- basse), postérieure, arrondie (labiale), orale, elle
se rencontre en syllabe ouverte initiale ou médiane. Elle est, également, présente en
syllabe fermée, celle qui se termine par une consonne.

[u] est une voyelle fermée (haute), postérieure, arrondie (labiale), orale, elle
correspond, sur le plan écrit, au digramme «ou.

[2] est une voyelle mi-fermée (mi- haute), antérieure, arrondie (labiale), orale, elle
correspond, sur le plan écrit aux graphémes «eu» et «ceu» en position finale (en syllabe
ouverte, celle qui se termine par une voyelle). Elle correspond également au digramme
«eu» devant les consonnes [z], [3 ], [K], [t], [d] ou le groupe consonantique [tr ].

[ €] est une voyelle mi- ouverte (mi- basse), antérieure, écartée (non- arrondie),
nasale, elle renvoie aux graphies «ain», «aim», «ein», «inx», «<im», «yn» et «ymy».

[ [107] est une voyelle mi- ouverte (mi- basse), postérieure, arrondie (labiale), nasale,
elle correspond aux digrammes «on» et «omy.

[ [ee] est une voyelle mi- ouverte (m- basse), antérieure, arrondie (labiale), nasale, elle
correspond aux graphies «un» et «umn».,

b. Une voyelle nasale se réalise avec le voile du palais qui s’abaisse et 1’air
expiratoire passe par les fosses nasales en méme temps que par la cavité buccale.

c. Les voyelles qui correspondent aux traits articulatoires :
- C’est la voyelle [i] qui correspond aux traits articulatoires suivants :
Fermée, antérieure, écartée (non- arrondie), orale.

- (C’est la voyelle [€] qui correspond aux traits articulatoires suivants :
Mi-ouverte, antérieure, écartée (non- arrondie), orale.

- C’est la voyelle [e] qui correspond aux traits articulatoires suivants :

Mi-fermee, antérieure, écartée (non- arrondie), orale.



- C’est la voyelle [0] qui correspond aux traits articulatoires suivants :
Mi-fermeée, postérieure, arrondie, orale.
- C’est la voyelle [ce] qui correspond aux traits articulatoires suivants :
Mi-ouverte, antérieure, arrondie, orale.
- C’estla voyelle [ [Je] qui correspond aux traits articulatoires suivants :
Mi —ouverte, antérieure, écartée (non- arrondie), nasale.
Il. Le plan du deuxiéme travail dirigé :
II.1. L’objectif du deuxiéme travail dirigé
[1.2. Son contenu
11.2.1. Son énonceé
11.2.2. Son corrigé
I1.1. L’objectif du deuxieme travail dirigé :

A T’issue de ce travail dirigé, les étudiants sauront distinguer entre les mots qui Se
réalisent avec la voyelle [@] et ceux s’articulant avec la voyelle [ce], entre les mots qui
se prononcent avec le [e] et ceux se produisant avec le [g].

11.2. Son contenu :
11.2.1. Son énoncé :

a.Sur la liste suivante, quels sont les mots qui se réalisent avec la voyelle [@] ? Quels
sont ceux qui s’articulent avec le [ce] ?

Studieux, studieuse, feu, vieux, veeux, ceeur, sceur, peur, ils veulent, pneu, il se meut,
elles se meuvent, deux, leur, peu, seulement, émeutes, pleutre, pieux, pieusement,
pieuvre, sueur, odeur, heureuse.

b. Sur la liste suivante, quels sont les mots qui se prononcent avec le [e] ? Quels sont
ceux qui se produisent avec le [g] ?

Une boisson fraiche, un café sucré, un téléviseur allumé, une fenétre ouverte, une veste
de laine, une adresse correcte, des souliers uses, un fichier endommage.



11.2.2. Son corrige :

a.
Les mots se réalisant avec le [g] Ceux s’articulant avec le [ce]

Studieux, studieuse, feu, vieux, veeux, Cceur, sceur, peur, ils veulent, elles se
pneu, il se meut, deux, peu, émeutes, meuvent, leur, seulement, pieuvre, sueur,
pleutre, pieux, pieusement, heureux, odeur.

heureuse.

b.

Les mots se pronongant avec le [e] Ceux se produisant avec le [g]

Un café sucré, un téléviseur allumé, des Une boisson fraiche, une fenétre ouverte,
souliers usés, un fichier endommaggé. une veste de laine, une adresse correcte.




Travaux dirigés propres aux consonnes avec leurs corrigés
Module : Phonétique corrective et articulatoire (P.C.A.)
Niveau : 1% année licence
Groupes : 06 et 09
Enseignant : Dr. BOUSSEBAT Omar
I. Le plan du premier travail dirigeé :
I.1. L’objectif du premier travail dirigé
I.2. Son contenu
1.2.1. Son énonceé
1.2.2. Son corrigé
I.1. L’objectif du premier travail dirigé :

A T’issue du premier travail dirigé, les étudiants seront capables de donner les
traits articulatoires des consonnes.

1.2. Son contenu :

1.2.1. Son énoncé :
a. Donnez les traits articulatoires des consonnes suivantes :
[p], [b], [m], [t], [d], [n], [K, [9], [n], [n], [f], [V, [s], [2], [3 1, [, [E] et [r ]

b. A quelles consonnes correspondent les traits articulatoires suivants ?

- Sourde (non-voisée), orale, constrictive (fricative ou spirante), labio-dentale.
- Sourde (non-voiseée), orale, constrictive (fricative ou spirante), apico-dentale.
- Sonore (voisée), orale, constrictive (fricative ou spirante), dorso-uvulaire.
- Sourde (non-voisee), orale, occlusive (explosive), apico-dentale.
- Sonore (voisée), nasale, occlusive (explosive), bi-labiale.

1.2.2. Son corrigé :

a.Les traits articulatoires des consonnes :



[p] est une consonne sourde (non- voisée), orale, occlusive (explosive), bi-
labiale, elle correspond au grapheme «p».

[b] est une consonne sonore (voisée), orale, occlusive (explosive), bi-labiale,
elle transcrit phonétiquement le graphéme «b».

[m] est une consonne sonore (voisée), orale, occlusive (explosive), bi-labiale,
elle note phonétiquement le grapheme «msy.

[t] est une consonne sourde (non- voisée), orale, occlusive (explosive), apico-
dentale, elle renvoie au graphéme «t».

[d] est une consonne sonore (voisée), orale, occlusive (explosive), apico-
dentale, elle est sceur de la consonne [t], elle correspond au grapheme «d».

[n] est une consonne sonore (voisée), orale, occlusive (explosive), apico-
dentale, elle est sceur de la consonne [m], elle note phonétiquement le graphéme «n».

[K] est une consonne sourde (non- voisée), orale, occlusive (explosive), dorso-
velaire, elle transcrit phonétiquement les graphemes «c» devant le «a», le «o» et le
«u», «k», «qu», «ch» dans certains mots (ex. cahier, carnet, capitaine, cadenas, cachet,
camion, costume, cosmopolite, courrier, courroie, cumin, cupide, curieux, culpabiliser,
culture, cure, kiosque, kilométre, kidnapping, kéroséne, kaolin, karaté, kaiser,
quinquagénaire, question, quéte, queue, querelle, quittance, quoi, quitter, quitus,
quintuple, quinto, quinze, quintal, quiconque, quidam, chamito- sémitique, chaos,
chronometre, diachronie, synchronie, chlore, chlorophylle, cheeur, chrétien, chrome,
chorégraphie).

[9] est une consonne sonore (voisee), orale, occlusive (explosive), dorso-
vélaire, elle est sceur de la consonne [k], elle note phonétiquement le graphéme «g»
devant le «a», le «0» et le «u», le graphéme «c» en position finale du mot «zinc» (ex.
gare, garage, garantie, gardon, gargantua, garniture, gaspillage, gastronomie, gateau,
gaté, gaucher, gomme, gonfler, gorille, gosse, gouffre, gourmette, godt, guide, guigne,
guillemets, guerre, guitare, guise, zinc).

[n ] est une consonne sonore (voisée), nasale, occlusive (explosive), dorso-
vélaire, cette consonne, qui correspond sur le plan oral a la graphie «ing», est présente
dans les anglicismes (ex. parking, marketing, shopping, kidnapping).

[n] est une consonne sonore (voisée), nasale, occlusive (explosive), dorso-
palatale, mouillée, elle renvoie a la graphie «gn» (ex. vigne, montagne, campagne,
signe, signal).

[f] est une consonne sourde (non- voisée), orale, constrictive (fricative ou
spirante), labio-dentale, elle note phonétiqguement les graphémes «f» et «ph» (ex.



Farid, farine, France, Finlande, faire, finir, phonétique, phonologie, phoque,
phosphore, photographie, pharmacie, physique, phrase, philatélie, philanthrope,
philosophie, phénomeéne, phonéme, graphéme, morpheme).

[v] est une consonne sonore (voisée), orale, constrictive (fricative ou spirante),
labio-dentale, elle est sceur de la consonne [f], elle correspond aux graphémes «v» et
«w» dans les mots d’origine germanique (ex. voiture, vite, vélo, voisin, voir, volume,
vaseline, vaste, veste, vedette, vrai, véritable, vous, votre, veeux, réve, végétal, vase,
ville, vue, vieux, veine, vendre, wagon, walkyrie, wassingue, weber, w.-c., welter,
wergeld).

[s] est une consonne sourde (non- voisée), orale, constrictive (fricative ou
spirante), apico-dentale, sifflante, elle transcrit phonétiqguement les graphémes «s»,
«ss», «o» devant le «ew, le «é», le «i» et I” «y», «o», «scx», «tion» et «x» (ex. sac, sel,
sucre, sale, salle, classe, Nassim, celui, cela, cependant, cerise, céréales, cérémonie,
céramique, céphalée, magon, commencgons, NoUus commengames, recu, scéne, science,
scie, cycle, cygne, cylindre, cynophile, nation, notion, potion, attention, six, dix,
soixante, Bruxelles, Auxerre.

[z] est une consonne sonore (voisée), orale, constrictive (fricative ou spirante),
apico-dentale, sifflante, elle est sceur de la consonne [z], elle renvoie aux graphémes
«Z» et «s» entre deux voyelles (ex. zoo, zoom, zone, zizanie, zinc, zapper, zebre,
maison, rose, chose, cause, dose, chromosome).

[/ Jest une consonne sourde (non- voisée), orale, constrictive (fricative ou
spirante), pré-palatale, une chuintante, labiale (arrondie), elle transcrit phonétiqguement
les graphémes «ch», «schx» et «sh» (ex. chat, chien, chacal, chameau, chapeau,
chanteur, chantier, chaque, char, charbon, charge, schéma, schiste, schilling, cash,
clash, crash, Washington, Bangladesh).

[3 ] est une consonne sonore (voisée), orale, constrictive (fricative ou spirante),
pré-palatale, une chuintante, labiale (arrondie), elle est sceur de la consonne [ [ ], elle
correspond aux graphémes «j»et «g» devant le «e», le «é», le «i» et I” «y» (ex. jamais,
jadis, jardin, jeudi, aujourd’hui, mangeons, garage, cage, j’ai mang¢, nager, corriger,
gilet, gite, givre, girouette, gifle, gibier, gigantesque, girafe, gymnastique, misogyne).

[r]est une consonne sonore (voisée), orale, constrictive (fricative ou spirante),
apico-alvéolaire, une vibrante, une variante du phoneme /r/ qui se nomme le [r] roulé
(apical, bourguignon, marseillais).

[[7] est une consonne sonore (voisée), orale, constrictive (fricative ou spirante),
une dorso-uvulaire, une variante du phonéme /r/ qui s’appelle le [[1] fricatif dit
«parisien», ¢’est la variante utilisé en francais standard.



[r ] est une consonne sonore (voisée), orale, constrictive (fricative ou spirante),
une dorso-uvulaire, une variante du phoneme /r/ se nommant le [r ] grasseye, qui
«caractérise une certaine prononciation, celle des faubourgs et celle d 'une certaine
génération de chanteurs.» (DUBOIS, J., et.al, 1973 : 240).

b. Les consonnes qui correspondent aux traits articulatoires :
- C’est la consonne [f] qui correspond aux traits articulatoires suivants :
Sourde (non- voisée), orale, constrictive (fricative ou spirante), labio-dentale.
- (C’est la consonne [s] qui correspond aux traits articulatoires suivants :
Sourde (non- voisée), orale, constrictive (fricative ou spirante), apico-dentale.

- Ce sont les variantes du phonéme /r/, les consonnes [r ] et [[1], qui
correspondent aux traits articulatoires suivants :

Sonore (voisée), orale, constrictive (fricative ou spirante), dorso-uvulaire.
- (C’est la consonne [t] qui correspond aux traits articulatoires suivants :
Sourde (non- voisée), orale, occlusive (explosive), apico-dentale.
- (C’est la consonne [m] qui correspond aux traits articulatoires suivants :
Sonore (voisée), nasale, occlusive (explosive), bi-labiale.
Le plan du deuxiéme travail dirigé :
II.1. L’objectif du deuxiéme travail dirigé
I1.2. Son contenu
I1.1. Son énoncé
[1.2. Son corrigé
I1.1. L’objectif du deuxiéme travail dirigé :

Le deuxiéme travail dirigé se fixe pour objectif de permettre aux étudiants de faire la
distinction entre les mots qui contiennent le [s] final qui se prononce et ceux dont le [s]
final ne s’articule pas.



11.2. Son contenu :
11.2.1. Son énoncé :

Sur la liste suivante, quels sont les mots contenant le [s] final qui se réalise ? Quels
sont ceux dont le [s] final ne s’articule pas ?

Un ananas, un atlas, un campus, le verglas, le pus, un obus, un lapsus, un thermos,
intra-muros, un tracas, un canevas, un tas, un propos, un pardessus, bis, jadis, gratis,
facies, un palmares, Hermés, un herpés, une brebis, le chaos, un devis, un congres, un
acces, du mais, un albatros, le mépris, un préavis, un bonus, camus.

11.2.2. Son corrige :

Les mots dont le [s] final se prononce Ceux dont le [s] final ne se réalise pas
Un ananas, un atlas, un campus, un Un ananas, le verglas, le pus, un obus, un
lapsus, un thermos, intra-muros, bis, tracas, un canevas, un tas, un propos, un

jadis, gratis, facies, un palmares, Hermés, | pardessus, une brebis, le chaos, un devis,
un herpés, du mais, un albatros, un bonus. | un congres, un acces, le mépris, un
préavis, camus.

Le plan du troisiéme travail dirigé :
II1.1. L’ objectif du troisieme travail dirigé
I11.2. Son contenu
[11.2.1. Son énonceé
[11.2.2. Son corrigé
II1.1. L’objectif du troisieme travail dirige :

A I’issue de ce travail dirigé, un exercice a trous, les étudiants seront en mesure de
trouver les consonnes qui manquent.

111.2. Son contenu :
111.2.1. Son énoncé :

«Compleétez les signifiants ci- dessous par les consonnes qui manquent» (ABRY, D., et
CHALARON, M.- L., 2011 : 218).

a. Il est fort comme un [.yr .].
b. Il est [[]..gjg] comme un [.d ] ou un [.u].

c.llest[.r €] commeun [.ar d [][1].




d. Il est rouge comme un [.CK].

e. Elle est [.r &€.] comme une [.0z]

f. Cet individu est [.e.le] comme une [[1.111.].

g. Il mange comme un [.[]. [J[1].

h. 1l est méchant comme la [.al].

i. Ce mensonge est [.R o] comme une [.g. [1[]].

J. Elle est [.r [1.] comme une [.aS ].

k. Ce train passe comme un [e.lerR ].

111.2.2. Son corrigé :

Je compléte les signifiants ci- dessous par les consonnes qui manquent :
a. Il est fort comme un [tyr k]. Les consonnes qui manquent sont le [t] et le [K].

b. Il est [[r g@jg] comme un [pa ]. Les consonnes qui manquent dans le premier
signifiant sont le [r ] et le [g], celle qui manque dans le second est le [p].

c. Il est [fr €] comme un [gar d [J[1]. La consonne qui manque dans le premier
signifiant est le [f], celle qui manque dans le second est le [g].

d. Il est rouge comme un [K[K]. La consonne qui mangue dans ce signifiant est le [K].

e. Elle est [fr €/ ] comme une [r 0z]. Les consonnes qui manquent dans le premier
signifiant sont le [f] et le [/ ], celle qui manque dans le second est le [r ].

f. Cet individu est [r egle] comme une [[Ir I[J3 ]. Les consonnes qui manquent dans le
premier signifiant sont le [r ] et le [g], celles qui manquent dans le second sont le [r ]

etle[3].

g. I mange comme un [K(1S [1[1]. Les consonnes qui manguent dans ce signifiant
sontle [K]etle [S].

h. 1l est méchant comme la [gal]. La consonne qui manque dans ce signifiant est le [g].

I. Ce mensonge est [gr o] comme une [mez [171]. La consonne qui manque dans le
premier signifiant est le [g], celles qui manquent dans le second sont le [m] et le [z].

J. Elle est [gr [1s] comme une [vaS ]. Les consonnes qui manquent dans le premier
signifiant sont le [g] et le [s], celle qui manque dans le second est le [v].



k. Ce train passe comme un [ekler ]. La consonne qui manque dans ce signifiant est le

K].



Travaux dirigés se rapportant aux glides avec leurs corrigés
Module : Phonétique corrective et articulatoire (P.C.A.)
Niveau : 1% année licence
Groupes : 06 et 09
Enseignant : Dr. BOUSSEBAT Omar
Le plan du premier travail dirigé :
I.1. L’objectif du premier travail dirigé
1.2. Son contenu
[.2.1. Son énonce
1.2.2. Son corrigé
I.1. L’objectif du premier travail dirigé :

Au terme du premier travail dirigé, les étudiants seront capables de donner les traits
articulatoires des glides (des semi- voyelles ou semi- consonnes).

1.2. Son contenu :
1.2.1. Son énoncé :
Donnez les traits articulatoires des glides suivants :
(], [a] et [w].
1.2.2. Son corrigé :
Les traits articulatoires des glides :

[j] est une semi- voyelle (une semi- consonne) trés fermeée, plus fermée que la voyelle
a laquelle elle correspond, le [i], antérieure, écartée (non- arrondie), orale, sonore
(voisée), constrictive (fricative ou spirante), médio- dorso- pré- palatale, bréve.

[4] est une semi- voyelle (une semi- consonne) trés fermée, plus fermée que la voyelle
a laquelle elle correspond, le [y], antérieure, arrondie (labiale), orale, sonore (voisée),
constrictive (fricative ou spirante), médio- dorso- pré- palatale, bréve.

[w] est une semi- voyelle (une semi- consonne) tres fermée, plus fermee que la voyelle
a laquelle elle correspond, le [u], postérieure, arrondie (labiale), orale, sonore (voisée),
constrictive (fricative ou spirante), post- dorso- vélaire, bréve.



Le plan du deuxieme travail dirigé :

II.1. L’objectif du deuxiéme travail dirigé
[1.2. Son contenu
[1.2.1. Son énonce
[1.2.2. Son corrige

I1.1. L’objectif du deuxieme travail dirigé :

Le deuxiéme travail dirigé se fixe pour objectif de permettre aux étudiants de
faire la différence entre les mots se réalisant avec le glide [4] et ceux se pronongant
avec la voyelle [y].

11.2. Son contenu :
11.2.1. Son énonceé :

Sur la liste suivante, quels sont les mots se réalisant avec le glide [4] ? Quels
sont ceux se pronongant avec la voyelle [y] ?

Perpétuellement, perpétuité, suer, occupation, discuter, juger, réunion, structure, unité,
évaluation, puanteur, juin, huile, tuer, évacuateur, durable, substance, nuage, réduire,
cruauté, éducation.

11.2.2. Son corrigé :

Les mots se réalisant avec le glide [4] Ceux se pronongant avec la voyelle [y]
Perpétuellement, perpétuité, suer, Occupation, discuter, juger, réunion,
évaluation, puanteur, juin, huile, tuer, structure, unité, durable, substance,
évacuateur, nuage, réduire, cruauté. éducation.

Le plan du troisiéme travail dirigé :
II1.1. L’ objectif du troisieme travail dirigé
I11.2. Son contenu

[11.2.1. Son énonceé

[11.2.2. Son corrigé




111.1. L’objectif du troisiéme travail dirigé :

A T’issue du troisieme travail dirigé, les étudiants seront en mesure de faire la
distinction entre les grapheémes correspondant au glide [4], ceux renvoyant au glide
[w] et ceux se rapportant au glide [j].

111.2. Son contenu :
111.2.1. Son énoncé :
A quels glides correspondent les graphémes soulignés ?

«M. Dupuis est né en juin 1950 a Saint- Malo. Il est malouin d origine, mais vit
maintenant a Caluire, dans le hameau de La Buisse. Il a un fils, Louis, qui est huissier.
M. Dupuis est un homme aux épaules puissantes et a [’air réjoui. C’est un habitué du
café du coin ou il va jouer aux dés. Et puis, il a une curieuse passion : les mouettes et
les pingouins.» (ABRY, D., et CHALARON, M.-L., 2011 : 208).

111.2.2. Son corrigé :

a. Dans le nom propre «Dupuis», le grapheme souligné «u» correspond au
glide [4].

b. Dans le mot «juin», le graphéme souligné «u» correspond au
glide [u].

c. Dans le mot «malouin», le digramme souligné «oux» correspond au
glide [w].

d. Dans le nom propre «Caluire», le graphéme souligné «u» correspond au
glide [u].

e. Dans le nom propre «La Buisse», le grapheme souligné «u» correspond au
glide [4].

f. Dans le nom propre «Louis», le digramme souligne «ou» correspond au
glide [w].

g. Le graphéme souligné «u», dans le mot «huissier», correspond au
glide [u].

h. Le graphéme souligné «u», dans le nom propre «Dupuis», correspond au



glide [4].
i. Dans 1’épithéte «puissantes», le graphéme souligné «u» correspond au
glide [u].
j. Dans le mot «réjoui», le digramme souligné «ou» correspond au glide [w].
k. Le graphéme souligné «u», dans le mot «habitué», correspond au glide [4].
I. Dans le mot «coin», le graphéme souligné «o» correspond au glide [w].
m. Le digramme souligné «ou», dans le verbe du premier groupe «jouer»,
correspond au glide [w].
n. Dans le mot «puis», le graphéme souligneé «u» correspond au glide [4].
0. Dans I’épithéte «curieuse», le graphéme souligné «i» correspond au
glide [j].
p. Dans le substantif «passion», le graphéme souligné «i» correspond au
glide [j].
g. Dans le nom «mouettes», le digramme souligné «ou» correspond au
glide [w].
r. Le digramme souligné «ou», dans le nom «pingouins», correspond au

glide [w].



Travaux dirigés ayant trait a la transcription phonétique (a la transcription en
A.P.1) avec leurs corrigés

Module : Phonétique corrective et articulatoire (P.C.A.)
Niveau : 1% année licence
Groupes : 06 et 09
Enseignant : Dr. BOUSSEBAT Omar
Le plan du premier travail dirigé :
I.1. L’objectif du premier travail dirigé
1.2. Son contenu
1.2.1. Son énoncé
1.2.2. Son corrigé
I.1. L’objectif du premier travail dirigé :

Au terme du premier travail dirigé, les étudiants seront capables de passer de la
transcription orthographique a la transcription phonétique (en A.P.1).

1.2. Son contenu :
1.2.1. Son énoncé :
a. Transcrivez phonétiguement (en A.P.I) les mots suivants :

Xénophobe, expansionnisme, extrémement, somptueusement, succinctement,
évacuateur, entrepreneur, dégodtant, intelligemment, insurrection, intelligentsia.

b. Transcrivez phonétiquement (en A.P.I) ’extrait suivant :

«A l’école, les filles obtiennent souvent de meilleurs résultats que leurs freres quand
elles sont placées dans les mémes conditions d’assiduité et de temps consacré a [’école
par rapport aux taches domestiques.

En cherchant les raisons de ce phénomene, on s’ aperc¢oit que les filles recoivent une
education plus stricte que les gar¢ons. L’école permet aux filles d’échapper a un
contrdle familial et social ressenti comme pesant.

Ainsi, les contraintes auxquelles elles ont été habituées des [’enfance les conduisent a
adopter un comportement favorable a [’obtention de bonnes notes. La liberté dont



jouissent les garcons ne facilite pas leur acceptation des contraintes scolaires et nuit a
leur bonne scolarité.

L’espérance des filles a l’égard de I’école est tres importante car si elles échouent,
elles ont beaucoup a perdre. L’école est pour elles la porte ouverte vers plus
d’autonomie, un métier, une reconnaissance autre que strictement domestique. C’est
pourquoi elles investissent beaucoup dans la vie scolaire. » (BELHOUCHET, O.,
2007 : 15).

c. Transcrivez phonétiquement (en A.P.I) I’extrait suivant :

«Nous avons engagé la conversation. J ai appris que lui venait de Hollande, elle de
Hongrie. La Hollande et la Hongrie sont deux pays plats. Comme la plupart des
Hollandais et des Hongrois, ils révent de hautes montagnes. Alors, ils sont venus par
ici. lls ont vécu dans un petit hotel pas cher. Mais avec la hausse des prix, ils n’ont

pas pu rester longtemps.» (ABRY, D., et CHALARON, M.-L., 2011 : 212).
d. Transcrivez phonétiquement (en A.P.I) ’extrait suivant :

«Notre décollage est imminent. La durée du vol est d'une heure trente. Il fait beau a
Brest et la température extérieure est de 12 degrés. Nous vous rappelons que, pour des
raisons de sécurité, il est interdit de fumer dans les toilettes. Les téléphones portables
doivent maintenant étre éteints et ce, jusqu’a l’arrét complet de ’appareil. Veuillez
attacher vos ceintures et relever le dossier de votre siége. Une notice placée dans la
pochette devant votre siege décrit les consignes de sécurité. Veuillez la lire
attentivement. Vous pourrez vous déplacer librement.» (1bid.).

e. Transcrivez phonétiquement (en A.P.I) ’extrait suivant :

«Quand je suis venu, il faisait frais ; et comme je métais lavé les cheveux et que
jétais sur le chemin depuis la demie de huit heures, je me suis enrhumé.» (Ibid.).

f. Transcrivez phonétiqguement (en A.P.I) les énonceés suivants :
- «Ma tante Rose est heureuse de ce qu’elle a fait.» (1bid.)
- «Il avait une drole d’épaule, plus haute que [’autre.» (1bid.)
- «ll est tres laid et trés pale.» (Ibid.).
- «Je marchai prés de la cote en écoutant le ressac.» (1bid.).
g. Transcrivez phonétiquement (en A.P.I) I’extrait suivant :

«Un sondage paru, le 20 septembre dans le quotidien Le Monde, indique qu’environ
70 % des Francais considérent que la répartition des impdts en France est injuste.



L’enquéte révele également qu’il y a presque autant de sympathisants de droite que de
sympathisants de gauche (72% contre 79%) qui défendent le principe du maintien de
[’impot sur la fortune.» (Ibid.).

1.2.2. Son corrigé :
a. La transcription phonétique (en A.P.l) des mots :
Xénophobe [gzenIflb]
Expansionnisme [ekspQ sjLInism]
Extrémement [ekstrR emmaQ |
Somptueusement [s [/ Iptugzma ]
Succinctement [syks [letma ]
Evacuateur [evakuater ]
Entrepreneur [0 trR 9 pr 9 nR |
Dégodtant [degutad ]
Intelligemment [ [eteliz ama ]
Insurrection [ [lesyr eksj [111]
Intelligentsia [ [eteli3 ensja]
b. La transcription phonétique (en A.P.I) de I’extrait :

[alek[1I/lefij Iptjensuva do mejeer R ezyltaka ler fr er Ka tels [11]plaseda lememk
C10dis-

J [1[dasiduiteeda ta k [17)sakr ealek/Ipar r aplIr otoS d[ Imestik///a fer S a ler ez
[17d9 so fen[Imen/ [1[Isaper swaka lefijr @ swavynedykasj

C10plystr ikt ko legar s [111///lek[1lper meofijde S apea

Cloek[17tr olfamiljalesiisjalr o sa tikImpoa za /// [Nesi/lek [1T1tR [etokelelz
[1[teteabituedela fa sle

k [J[1duizaad[Ipte [Jeek [1p[Ir to ma favlr ablalpta sj
[10da bnnJt///1aliber ted [J[13 wislegar -

s [11Ina fasilitpaler akseptasj [177de

k [10]tr [Jetsk[ler enuialeer bl Insk(lar ite///lesper Q sdefijalegar do lek[lletr €



z [leplIRr ta tkar siclze S u/elz
1 1bokuaper d[13 ///lek[llepur ellapl[Ir tuver ta ver plydotlinlimi/
[leemetje/ynr 9 K[Inesa sotr 9 k3 str iktd ma dImestik///sepur kwael

z [evestisbokuda lavisk [ 1er ///]
C. La transcription phonétique (en A.P.I) de I’extrait :
[nuzav [J1a gaz elak [10ver sasj [11]///3 gjapr ikd l4giv(a )neds *[11a d/elds

* O gr i/fNla*01a dela* [11gr is [ 1dgpejipla///k mlaplypar de*[ 110 deede*
[101gr wa/ilr gvda ot

m O Otan//falCdr /ils D Ov(9 )nypar isi///ilz T Ovekyda z
[leep(@ )titotelpoS er ///mezavekla’osdepr i/il

n O Opapyr estel C100ta /1]

d. La transcription phonétique (en A.P.1) du passage :
[nCtr @ dek[Jlaz timind ///ladyr edyv(lledyncer tr Q t///ilfeboa*br estelatd per atyr
ekster jer

eda duzds gr e//Inuvur ap(d)I [J L1[Jka /pur der ez LI 1d(o )sekyr ite/ile

t [eter did(a )fymeda letwalgt///letelefInp[Ir tabld dwavm [(&tnd &tr et
[leeso /3 yskalar €

k C0pled(a )lapar €j///vejezataf evo

S
Cetyr er 9 I(9 )vels disjed(a )vIItr o sje3 ///lynniitisplaseda lapl S etdo vG VIR 9 S
jez dekr ile

k [100sind(s )sekyr ite///vgjelalir ata tivma ///vupur evudeplaselibr  ma delekst
[leksj [101dysinal

lyming///]

e. La transcription phonétique (en A.P.I) de I’extrait :

[ka 3 o suiv(a )ny/ilfa zefr e//ek[1m3 3 metelavele S (9 )vaek(s )3 ctesyr 19 S (3 )-
m [edd puilada mid(® )uiter /3 @ msuiza r yme///]

f. La transcription phonétique (en A.P.I) des énoncés :

[mata t*r ozetor @zdo skelafe///]



[ilavetyndr oldepol/ply’otka lotr ///]

[1letr eleetr epal///]

[3 @ mar S epr ed(a )lakota ekuta Is r o sak///]

g. La transcription phonétique (en A.P.1) du passage :

[ Dees [1daz /par ylo v [lesepta br o da Is kItidj el m [J1d/
[ledikka vir @ swasa tdipur sa de*fr @ sek ][ Isider ka lar epar tisj [ /dez
[lepoa *fr @ set [1e3 ysta //]

|0 ketr evelegalma kiljapr eskota d(a )s [epatiza do goS swasa tduzpur sa

K [1[]tr 9 swasa tdizneefpur sa kidefa dls pr [lesipdym [etj [Ieds |
[leposyr laflIr tyn//f]

Le plan du deuxiéme travail dirigé :
I1.1. L’objectif du deuxieme travail dirigé
[1.2. Son contenu
[1.2.1. Son énoncé
[1.2.2. Son corrigée
I1.1. L’objectif du deuxieme travail dirigé :

A T’issue de ce travail dirigé, les étudiants seront capables de passer de la transcription
phonétique a la transcription graphique.

11.2. Son contenu :
11.2.1. Son énonce :
a. Transcrivez orthographiquement les signifiants suivants :
[kICr CIfil]
[fetys]
[egzasper as) [11]
[ [eter nasjlInalizasj [111]

[foza]



[inymenma ]
[sinekwan(1n]
[sinedje]
[pr Lpto ma]
[feblo ma |
[k Cezjemma ]
[ad K]
[pr eliming[Ima ]
[pr ydama ]
[s[/lang]
[Cn D]
[sog 1]
[3 agwar ]
[sul]
[pa]
[mwal]
[pwal
[egzam [ €]
[ekseld ]
[sis]
[sizjem]
[*br ysel]
[*oseRr ]
[lavild(a )*1j [1171]
b. Transcrivez orthographiquement le poéme suivant d’Anne HEBERT :

[ynp(® )titm[r t]



[sekuSed tr aver d( )laplir t]
[nulav [1tr uveomat [Jenabaty]
[syr nCItrR 9 scej]
[KL'm Ccenar br 9 d(3 )fus er pl Led(3 )3 &l]
[nunoz [ CplysCr tir do puikelela]
[setyna fa bla S da saz ypmusgz]
[dur gj[Inynetr @ 3 nuitez]
c. Transcrivez orthographiquement les signifiants suivants :
[kidnapin, ]
[dilcer ]
[nar kotr afika ]
[butlegcer |
[byldozer , byldozeer ]
[b(a)ildin ]
[buldg]

[zapin ]

[jidiS]

[gzer [Ifil]

[r efer JedIm, r efer @ dIm]

[ez(faz ]

d. Transcrivez orthographiquement ce qui suit :

[I3 S'j [ed(® )mavwazinama 3 els r [Itika mama aveleseda Is fileapr [Ivizj
minl/

iladysa r egale/menu/nuzav [171dyma 3 edeplimdbs ter alo///] (ABRY, D., et
CHALARON, M.-L., 2011 : 212).

e. Transcrivez orthographiquement ce qui est placé entre crochets :



[lapjeseblIn/k
[10f[ IR tabl/el[Jnepr uva nia tr a 3 o n(o )sekelsad tima da bjenstr @ kogma t

a klIr I3 br uidyva elet(1r a do pluir uis(3 )Ia togutjer /// [1[1s(a )kr War &da z
Cleenibj e S ofll

tutd *od ! Jeegr @ tar br 3 ///pur I3 mLIma/Is nigvid///1s metr 3 dyl[13 ingpala//mez
[101sa kil

var 0 tr ebjeto/etuS eluialer da latd dr 3 ///syr [aebl]fekuver /ynp(a )titmar mit
butr @ -

kilma avek[leemyr myr da satisfaksj11///]
11.2.2. Son corrige :

a.La transcription orthographique des signifiants :

[KICr LIfil] Chloropylle
[fetys] Feetus
[egzasper asj [1[1] Exaspération

[ Ceter nasjlInalizasj [1171] Internationalisation
[foza] faisan, faisant
[inymenma ] Inhumainement
[sinekwan(In] Sine qua non
[sindje] Sine die
[pr [1[pta ma] Promptement
[feblo ma | Faiblement
[k [Tezjemma ] Quinziemement
[ad K] Ad hoc
[pr elimingr Ma ] Préliminairement
[pr ydama ] Prudemment
[sTlanel] Solennel

[Cn O0] Qignon



[s2gll]
[3 agwar ]
[sul]

[pa]
[mwal]
[pwal]

[egzam [g]
[ekseld ]
[sis]
[sizjem]
[*br ysel]
[*0seR ]

[avild(a )*lj 1 0]

Second
Jaguar
Sodl
Paon
Moelle
Poéle
Examen
Excellent
Six
Sixieme
Bruxelles
Auxerre

La ville de Lyon

b. La transcription orthographique du poéme d’Anne HEBERT :

Une petite morte

S’est couchée en travers de la porte

Nous I’avons trouvée au matin abattue

Sur notre seuil

Comme un arbre de fougeére plein de gel

Nous n’osons plus sortir depuis qu’elle est 1a

C’est une enfant blanche dans sa jupe mousseuse

D’ou rayonne une étrange nuiteuse.

c. La transcription orthographique des signifiants :

[kidnapin, ]

[dileer ]Dealer, dealeur

[nar kotr afika ]

Kidnapping

Narcotrafiquant



[butlegeer | Bootlegger

[byldozer , byldozeer |  Bulldozer

[b(w)ildin ] Building
[buldlig] Bouledogue

[zapin ] Zapping
[jidiS] Yiddish

[gzer [Ifil]Xérophile
[r efer [edIm, r efer @ dIm] Référendum
[ez[faz ] (Esophage
d. La transcription orthographique du passage :
«Le chien de ma voisine a mangé le réti que ma mére avait laissé dans le filet
a provisions. Il a da se régaler, mais nous, nous avons di manger des pommes

de terre a l’eau.»

e. La transcription orthographique de 1’extrait :

«La piece est bonne, confortable, et [’on éprouve en y entrant je ne sais quel
sentiment de bien étre qu’augmente encore le bruit du vent et les torrents de
pluie ruisselant aux gouttiéres. On se croirait dans un nid bien chaud, tout en
haut d’un grand arbre. Pour le moment, le nid est vide. Le maitre du logis n’est
pas la ; mais on sent qu’il va rentrer bientot, et tout chez lui a l’air de
["attendre. Sur un bon feu couvert, une petite marmite bout tranquillement

avec un murmure de satisfaction.»



